第 42 卷第 11 期 2022 年 11 月

课程·教材·教法

CURRICULUM, TEACHING MATERIAL AND METHOD

Vol. 42, No. 11 November, 2022

课程研究

论我国基础教育课程设计的理论逻辑

王鉴

(杭州师范大学 经享颐教育学院,杭州 311121)

摘要:进入21世纪以来,我国政府推行了自上而下的基础教育课程改革。20 多年的基础教育课程改革为我国基础教育的高质量发展做出了重要贡献。我国基础教育的课程设计是以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,遵循我国教育的"根本任务"与"根本问题"的理论逻辑,以综合的思维与辩证的方法统整课程设计的价值取向与操作策略,形成了中国特色基础教育课程设计模式。我国基础教育课程设计将党的教育方针、基础教育课程方案与学科课程标准、教材体系建设、课程实施与评价纳入课程方案整体设计,形成了中国特色课程设计体系。

关键词:基础教育;课程设计理论逻辑;课程设计模式;课程设计体系中图分类号:G423.04 文献标志码:A 文章编号:1000-0186(2022)11-0051-07

2022 年 4 月,教育部颁布了《义务教育课程方案》和 16 个学科课程标准(以下简称"新方案"和"新课标"),标志着我国基础教育课程改革进入新发展阶段。这既是对我国基础教育课程改革 20 年的经验总结,又是对未来课程改革的整体设计。那么,新方案和新课标作为文本层面的课程设计,遵循了什么样的理论逻辑?在这一理论指导下又如何形成了中国特色基础教育课程设计模式?我国基础教育课程设计基本体系是什么?对这些问题的深刻认识和把握,对于进一步深化基础教育课程改革具有十分重要的现实意义。

一、我国基础教育课程设计的理论逻辑演进

进入 21 世纪以来,我国启动了自上而下的新一轮基础教育课程改革。国家层面的课程改革,需要对课程目标、内容、组织、呈现方式和新的教学方式进行整体设计。我国基础教育的课

程设计分义务教育和普通高中两个阶段, 课程设 计内容主要包括教育方针、课程方案、课程标 准、教材体系等,其中核心内容是课程方案与课 程标准,教育方针是依据,教材体系是表现形 式。课程设计是课程改革的理论准备和文本形成 阶段,是一个复杂的过程。课程设计的复杂性, 不仅因为课程设计和审议工作本身的复杂性使 然,而且受课程设计模式多样化的影响,还要对 不确定的课程实施问题进行规范与引导。政府官 员、教育管理者、课程专家、学科专家、教学人 员、研究人员等不同的主体参与课程方案的设计 与课程标准的研制之中, 甚至学生家长、社区成 员和学生都可以直接参与其中。课程设计不再是 专业人员参与和拥有的"秘密花园",而是一个 公认的有计划的审议过程。[1]有学者指出:"在我 国基础教育新课程设计中,第一次有意识、大规 模地尝试使用了课程审议这一研究方式。"[2]从课 程设计的主体来讲,不同的课程设计者,他们的

价值观、学科背景、理论主张、课程设计理论与 方法等各不相同,审议是不同主体在协商中"去 异求同"的过程。从课程设计的客体来讲,涉及 学科知识、社会需要、学生发展等多种模式的兼 容,不仅需要综合的思维,而且需要辩证的方 法。与此同时,课程设计还要充分考虑课程实施 阶段的问题,对课堂教学、教师培训、教学研 究、课程评价等问题进行专门设计。那么, 在如 此复杂的课程设计过程中,必须有理论指导,使 课程设计既要与国家的教育方针相一致, 又要让 不同的参与主体之间达成共识, 还要确保教学实 践的有效性。这一理论就是马克思主义关于人的 全面发展的理论。人的全面发展理论作为马克思 主义在教育领域的科学理论,它对我国基础教育 课程改革具有决定性的指导作用。以马克思主义 人的全面发展理论为指导, 立足中国教育的实际 问题,并结合中华优秀文化传统,始终坚持以中 国传统、中国实践、中国问题作为我国基础教育 课程改革的出发点和落脚点,始终落实"立德树 人"根本任务,始终解决"培养什么人、怎样培 养人、为谁培养人"的根本问题。这就是我国基 础教育课程设计的理论逻辑,可以概括为以"根 本任务"与"根本问题"为理论基础而建构中国 特色课程设计模式与体系。

我国基础教育课程改革的理论逻辑是马克思 主义人的全面发展理论与中国教育的实际和中国 的传统文化相结合的产物。马克思主义人的全面 发展理论在解决中国基础教育实际问题的过程 中,形成了"素质教育""立德树人""培养什么 人、怎样培养人、为谁培养人""中国学生发展 核心素养"等中国特色的教育范畴。20世纪90 年代,针对我国基础教育领域"应试教育"倾向 越来越明显的问题,理论界开始提出素质教育的 概念。面对世纪之交国际教育改革的潮流和我国 教育实践中存在的"应试教育"问题,1999年, 中共中央、国务院颁布了《关于深化教育改革全 面推进素质教育的决定》; 2001年, 国务院颁布 了《关于基础教育改革与发展的决定》。为贯彻 这两个文件精神,教育部印发了《基础教育课程 改革纲要(试行)》,大力推进基础教育课程改 革,调整和改革基础教育的课程体系、结构、内 容,构建符合素质教育要求的新的基础教育课程 体系,理念建议的课程设计开始进入国家正式规 划的课程。义务教育阶段,从 2001 年教育部颁 布《义务教育课程设置实验方案》和 2011 年颁 布的各学科课程标准,到2022年新方案、新课 标,完成了课程方案从实验到正式使用的转型以 及课程标准的设计。从 2003 年教育部颁布《普 通高中课程方案(实验)》和语文等 15 个学科 课程标准(实验),到2017年教育部印发《普通 高中课程方案》和语文等学科课程标准,完成了 普通高中实验方案向正式方案的转型,形成了规 范的课程标准。经过多年的改革与探索,一方面 以方案和标准指导基础教育课程实施,另一方面 通过总结课程实践经验进一步完善方案和课程标 准,进而使我国基础教育的课程体系更加合理, 中小学教学方式得到了有效的改善、中小学生的 综合素质整体得到提升。可以说,20多年的基 础教育课程改革为基础教育的质量提高作出了积 极贡献。当然,我国基础教育领域还存在一些问 题,与新时代社会基本矛盾不相适应,尤其是普 通高中育人方式还存在着较大的问题,"应试教 育"的问题没有从根本上得到解决,学生发展核 心素养没有很好地落实落细。面对新时代的挑 战,基础教育要完成从"有学上"到"上好学" 的需求转变,必须进一步明确"培养什么人、怎 样培养人、为谁培养人"的根本问题。

马克思主义人的全面发展理论与中国传统文 化相结合,使新时代立德树人的根本任务有了新 内涵与新发展, 进而形成新时代基础教育课程改 革"立德树人"的理论基础。中国传统教育在培 养人方面十分注重立德树人, 并把德才、德艺、 德行等有机地统一起来。"国子之教即六艺之教, 拉开了中国古代教育史的精彩序幕。以六艺为教 学内容,以六艺为课程体系,以精熟六艺为培养 目标。六艺既为课程之总称,也为学科之要览, 中国古代学科分类、课程分类的体系性结构雏形 初现。"[3]六艺之课程设置,目的在于培养具有道 德、智慧、技能的"士大夫"。由此始,从"六 艺"到"六经",再到"四书五经",中国古代教 育家将培养什么人的问题系统表述在儒家教育的 "三纲领""八条目"中,即《礼记·大学》中提 出的"大学之道,在明明德、在亲民、在止于至 善""古之欲明明德于天下者,先治其国;欲治 其国者, 先齐其家; 欲齐其家者, 先修其身; 欲 修其身者, 先正其心; 欲正其心者, 先诚其意; 欲诚其意者, 先致其知; 致知在格物。物格而后 知至,知至而后意诚,意诚而后心正,心正而后 身修,身修而后家齐,家齐而后国治,国治而后 天下平"。这一教育目的把教育的对象从个体成 人扩大到社会有用之才的培养, 其根基在个体成 人,其目的在为国家为社会培养人才。孔子的 "仁者爱人"、孟子的"大丈夫"、张载的"横渠 四句"、朱熹的"道问学"、陆九渊的"尊德性"、 王阳明的"致良知"等,都是对培养什么人的具 体表述。特别一提的是宋代,针对汉代学者对儒 家思想的传承问题而展开了激烈的辩论,使"培 养什么人"的问题成为中国教育史上一个核心的 命题,集中体现在朱熹和陆九渊的"鹅湖之会", 在"尊德性"还是"道问学"的问题上谁也说服 不了谁,最终成为中国教育史上的一桩公案。[4] 无独有偶,18世纪的西方教育史上也曾经出现 了"形式主义教育"与"实质主义教育"之争, "它们的争论在实质上正是反映了知识与能力的 问题在教育理论和实践中的重要意义"[5]。东西 方的两大争论,实质在于教育培养什么样的人的 问题上产生了分歧,是发展德性,还是掌握知 识,抑或发展能力?中国传统文化与教育以一种 综合的思维与天人合一的思想,将人的发展作为 一个整体,强调"立德"与"树人"并重,并辩 证地理解二者之间的关系,把"立德"作为教育 的根本任务的同时,不能轻视"树人"的内在价 值,最后培养德才、德艺、德能兼备的有用人 才。马克思主义传入中国的百余年来,我国教育 培养人的问题就越来越明确了, 体现在我国的教 育方针之中。我国的教育方针以马克思主义人的 全面发展学说为理论基础,继承中国传统文化中 关于"立德"与"树人"关系的思想,形成了教 育的根本任务与根本问题的思想体系。这一宏大 的教育任务, 落实在基础教育阶段的课程体系之 中,形成了此次新方案和新标准中"有理想、有 本领、有担当"的时代新人形象。

马克思主义人的全面发展理论在与中国的教育实际和传统文化相结合的过程中,形成了我国的教育方针,在新时代形成了我国教育的"根本问题"与"根本任务",并以此为基础构建中国

特色的课程设计模式与课程设计体系,形成了中国基础教育课程设计的理论逻辑。解决教育的"根本问题"与落实教育的"根本任务",在基础教育领域是通过课程改革的不断推进来实现的。从时间上来说,从 21 世纪初启动的基础教育课程改革,到 2022 年新方案与新课标的颁布,再到未来 10 年、20 年的持续改革,将我国的教育方针具体落实到中小学生的核心素养之中。从课程层级来说,这一理论逻辑经由国家课程的总体设计,到学校的课程实施,再到师生体验生成的课堂教学,将课程设计与课程实施有机统一起来,完成时代新人的培养任务。

二、我国基础教育课程的设计模式

在课程论发展的历史上,存在学科为中心、 学习者为中心、问题为中心三种课程设计取向。 每一种课程设计都有相关的历史和哲学基础,每 一种设计都有拥护者,每一种设计在执行时都赋 予了学校某种特征。[6]学科中心课程设计是最流 行、使用最广泛的课程设计,它强调知识与学科 的关系,并把学科知识看作课程的主要内容,学 校中使用的教材便是这一理念的体现。学科中心 课程设计受要素主义、永恒主义、进步主义、社 会实在论等哲学理论的影响,在不同时代有不同 的表现形式, 先后形成了科目设计、学术性学科 设计、大领域设计、关联设计和过程设计等类 型,代表人物有泰勒、塔巴、施瓦布等。学习者 中心的课程设计针对知识与儿童的关系,强调所 有的课程设计必须对儿童有价值, 受进步主义、 社会改造主义、存在主义等哲学理论的影响,先 后形成了儿童中心设计课程、经验中心设计课 程、人本主义设计课程等,代表人物有杜威、马 斯洛、罗杰斯等。问题中心的课程设计把焦点集 中在生活的问题上, 把个人生活问题与社会生活 问题作为课程设计的重点内容, 受改造主义和进 步主义哲学理论影响, 先后形成了生活情境设 计、社会问题设计等类型,代表人物有斯宾塞、 阿普尔、弗莱雷等。课程设计的不同取向反映了 课程设计中最为重要的三个因素及其相互关系, 即源于泰勒原理中课程目标来源的三个主要方 面: 学科知识、社会问题、学生需要与兴趣。自 泰勒原理以后,课程设计的取向问题就一直争论

不休,在课程设计上出现了"钟摆现象",出现 了各领风骚数十年的局面。如何对待课程设计中 的三个关键因素,选择单一的因素设计课程的做 法显然是片面的。问题是如何辩证地将三者有机 地统一起来呢? 三种课程设计取向存在明显的悖 论,而中国哲学自来有悖论思维的传统,对于很 多悖论关系,可以在悖论式的话语争论中得以深 化。[7]这就需要在课程设计过程中以辩证的、综 合的思维与方法统整三种价值取向, 既不能轻视 知识与技能,又不能见不到学生,还不能忽视时 代问题。我国基础教育课程设计从"双基"到 "三维目标"再到"中国学生发展核心素养"的 目标定位,就很好地说明了理论逻辑的价值。我 国基础教育课程设计中历来重视基础知识和基本 技能,这是对学科知识设计课程的肯定。学校课 程作为传承人类优秀文化和发展学生素质的主要 手段,继承间接知识是最重要的任务,但是人类 知识的形成与发展过程的规律又要求学生能够体 验知识生长的过程与方法,形成正确的学习态 度。这样在"双基"基础上形成了"三维目标", 仅有三维目标, 还不能完整地落实五育融合的教 育方针,还不能完整地培养学生全面发展的综合 素质,在这样的背景下,"中国学生发展核心素 养"便应运而生。新课程改革之初,我国基础教 育的课程强调"双基",知识的地位是首要的, 当新课程强调对学生的多种能力的培养时, 在理 论界就出现了"钟王之争",争论的焦点在于课 程设计方案中知识与能力哪个更重要的问题。回 首再看这一争论,其实很正常,这是课程设计中 经常会遇到的问题。新方案对课程标准制定和教 材编写提出了新要求:"基于核心素养培养要求, 明确课程内容选什么、选多少, 注重与儿童经 验、社会生活的关联,加强课程内容的内在关 联,突出课程内容的结构化,探索主题、项目、 任务等内容组织方式。"[8]11不仅将知识与能力统 一于核心素养之中,而且将学生也纳入课程。有 专家指出:"课程标准修订在内容组织上的一个 重要变化,是突出核心概念(不同学科有不同表 述,如核心概念、大观念、大概念、大主题等)。 进入课程的这些核心概念不能是静态孤立的,而 必须是广泛联系的、动态的, 必须伴随着学生的 主动活动而不断进阶、扩展、深化。显然,这样 的内容组织是有学生的活动空间的,学生必须进入课程。"^[9]事实上,这些跨学科的主题、项目、任务的内容组织,有机地将学科知识结构化与综合化、学生的实验与实践、社会的问题与前沿等有机地统一起来,从根本上解决了课程史上三种设计取向的分歧问题。

解决了课程设计的取向问题之后,接下来要 解决的便是课程设计操作程序的问题,即课程设 计过程中应该遵照什么样的步骤的问题。这一问 题的首倡者是泰勒,他在20世纪40年代提出了 著名的泰勒原理,把学校课程设计的程序按照四 个基本问题展开,并宣称这一原理是制订任何课 程及教学计划时都必须回答的问题。[10]在泰勒原 理的基础上,一些著名学者开始对课程设计的步 骤开展研究。塔巴(Taba)提出了课程设计的 几个步骤,即教学诊断、使教学目标程式化、选 择教学内容、组织教学内容、选择学习体验、组 织学习体验、决定评价对象和选择评价方法。[11] 施瓦布在课程设计中提出了"审议"的概念,课 程的开发与实施必须在审议中展开。他指出: "审议是必须试着去明确哪些事实是同课程设计 相关的,还必须试着在具体的例子中去确定有关 的事实; 审议必须尝试在一个案例中明确必须得 到的东西; 审议是必须找到有选择的解决方法; 审议是必须尽一切努力找到通往结果的路的分 支,这些分支可能从每一选择产生并影响最终结 果; 审议是必须衡量各种选择的最终代价和结果 以及彼此之间的相互影响,是选择出最好的,而 不是正确的, 因为这里并没有正确和不正确的区 分。"[12]施瓦布的课程设计模式被称为实践模式, 他认为,课程设计就是课程审议,是课程设计专 家在学习者、教师、内容、环境四个要素中进行 选择最好的教育内容的过程, 审议遵循的是一种 实践逻辑, 审议具有集体的和教育的特征。与上 述将课程设计看作一种纯技术产品观点不同的理 论便是批判理论。批判理论在斯宾塞"什么知识 最有价值"的问题基础之上、继续追问、谁的知 识最有价值?阿普尔、弗莱雷、麦克·扬等针对 课程的政治和意识形态问题,在课程设计方面, 批判了课程作为纯技术产品的观点,提出了课程 是社会建构的观点,由此形成批判理论的课程设 计模式。课程设计中什么样的知识是正统的? 什 么样的知识是不正统的? 谁来确定正统的知识? 课程设计是为谁的利益服务的? 批判课程模式揭示了因社会意识形态、政治经济、种族、性别等差异而导致的教育权利、教育机会的差异,对于解决教育不公平的问题及教育的阶级性问题具有启示。

综上所述,我国基础教育的课程设计以马克 思主义辩证法与中国传统哲学中的综合思维为方 法,统整课程设计的价值取向与课程设计的操作 程序问题,将课程设计三个关键因素(知识、学 生、社会)有机地融为一体,并明确提出通过课 程审议的方式由国家层面整体设计基础教育课程 体系,重审了课程的政治性与意识形态性,将课 程与教材纳入国家事权,课程设计体现国家意 志,进而聚焦中国学生发展核心素养,落实立德 树人根本任务,培养德智体美劳全面发展的社会 主义建设者和接班人,形成了中国特色课程设计 模式。

三、我国基础教育的课程设计体系

我国基础教育课程设计遵循落实教育"根本任务"与解决教育"根本问题"的理论逻辑,围绕中国学生发展核心素养问题,从教育方针、课程方案与标准、统编教材、课程实施等方面建立了一个层级落实的课程设计体系。

(一) 党的教育方针是我国基础教育课程设计的根本依据

培养什么人的问题是我国教育方针中的核心问题。1957年,毛泽东在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》中首次明确提出我国的教育方针:"我们的教育方针,应该使受教育者在德育、智育、体育几方面都得到发展,成为有社会主义觉悟的有文化的劳动者。"[13] 1980年,邓小平提出:"希望全国的小朋友,立志做有理想、有道德、有文化、有纪律的人,立志为人民作贡献,为祖国作贡献,为人类作贡献。"[14]关于新时代党的教育方针,2019年3月18日,习近平总书记在主持召开学校思想政治理论课教师座谈会上强调:新时代贯彻党的教育方针,要坚持马克思主义指导地位,贯彻新时代中国特色社会主义思想,坚持社会主义办学方向,落实立德树人的根本任务,坚持教育为人民服务、为中国共产党治

国理政服务、为巩固和发展中国特色社会主义制 度服务、为改革开放和社会主义现代化建设服 务,扎根中国大地办教育,同生产劳动和社会实 践相结合,加快推进教育现代化、建设教育强 国、办好人民满意的教育,努力培养担当民族复 兴大任的时代新人,培养德智体美劳全面发展的 社会主义建设者和接班人。[15] 2021年,新修订 的《中华人民共和国教育法》第五条为:"教育 必须为社会主义现代化建设服务、为人民服务, 必须与生产劳动和社会实践相结合, 培养德智体 美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。"国 家法律规范中的教育方针明确地规定了我国教育 培养什么人、怎样培养人、为谁培养人的根本问 题。在培养什么样的人的问题上,教育方针规定 培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接 班人; 在怎样培养人的问题上, 教育方针规定教 育必须与生产劳动和社会实践相结合; 在为谁培 养人的问题上,教育方针规定为社会主义现代化 建设服务、为人民服务。而教育方针的落实主要 通过国家的课程方案与各学科课堂教学。因此, 党的教育方针是中国特色社会主义课程设计体系 的根本依据。

(二)课程方案与课程标准是我国基础教育 课程设计的核心内容

从义务教育的课程方案与课程标准来看,20 多年经历了从素质教育向核心素养的纵深发展。 2001年教育部印发《义务教育课程设置实验方 案》,该方案是21世纪义务教育课程改革的整体 设计,旨在构建符合素质教育要求的新的基础教 育课程体系。"义务教育阶段的课程设置应体现 义务教育的基本性质,遵循学生身心发展规律, 适应社会进步、经济发展和科学技术发展的要 求,为学生的持续、全面发展奠定基础。"这一 课程设计充分考虑了学生、社会、学科发展的需 求,以素质教育为导向,整体设计九年义务教育 课程,加强了课程的综合性与选择性。教育部于 2011年正式发布了义务教育语文等学科课程标 准(2011年版),并于2012年秋季开始实行。 2022年4月,教育部颁布了新方案和新课标。 新方案和新课标坚持核心素养导向,体现育人为 本,将党的教育方针具体细化为各学科课程应着 力培养的核心素养,在课程设计上完善了培养目 标,优化了课程结构与内容,研制了学业质量标准,细化了对课程实施的要求,从而使我国义务教育阶段的课程体系更加科学合理。

普通高中阶段的课程改革同样始于 2001 年, 在国务院《关于基础教育改革与发展的决定》中 明确提出:大力发展高中阶段教育,促进高中阶 段教育协调发展。2003年教育部颁布了《普通 高中课程方案(实验)》和语文等15个学科课 程标准(实验),并分别经教育部党组和课程标 准专家审议会讨论通过。该方案对课程结构、课 程内容、课程的实施与评价等都有明确的规定, 其亮点在于普通高中课程设计由学习领域、科 目、模块三个层次构成。2020年,教育部颁布 了《普通高中课程方案(2017年版 2020年修 订)》和语文等学科课程标准(2017年版 2020 年修订),普通高中新方案进一步明确了普通高 中的地位和性质,进一步优化了课程设置。普通 高中各学科新课标凝练了学科核心素养,更新了 课程内容,研制了学业质量标准,增强了课标的 指导性,"将普通高中课程方案和课程标准修订 成既符合我国实际情况,又具有国际视野的纲领 性教学文件,构建具有中国特色的普通高中课程 体系"[16]。

(三)教材体系是我国基础教育课程设计的 具体体现

习近平总书记特别重视教材体系的建设问题,在谈到中国特色教材体系建设问题时,他明确指出:"要抓好教材体系建设,形成适应中国特色社会主义发展要求、立足国际学术前沿、门类齐全的哲学社会科学教材体系。"[17] 教材体系建设的思想从根本上讲就是教材要体现国家意志,是国家事权。为此,国家教材委员会印发《全国大中小学教材建设规划(2019—2022年)》,教育部印发《中小学教材管理办法》,以此贯彻落实教材建设是国家事权的重要思想,体现教材建设中的国家意志,从而把教材建设作为落实党的教育方针的具体体现。

义务教育课程方案明确指出,教材编写要落 实核心素养的基本要求,基于核心素养精选素 材,确保内容的思想性、科学性、适宜性与时代 性。义务教育教材的编写体例上要有突破创新, 确保科学与学科前沿的内容进入教材,并加强教 材内容的内在联系,使教材内容结构化。在教材呈现方式方面,注重将教材内容与学生思想、生活实际紧密结合,通过故事、案例、活动、实践等方式创设情境,让教材内容形象生动,并充分利用信息技术优势,让教材从静态文字发展变化为图文声像并存的电子教材。普通高中课程方案通过课程标准规定了普通高中教材编写的基本原则:思想性、时代性、基础性、关联性、选择性。教材编写在充分体现中国特色的基础上,面向全体学生,依据学生发展核心素养,注重学科内容选择、活动设计,增强学科内容与社会生活、科技发展和学科前沿的有机结合。"基础教育课程承载着党的教育方针和教育思想,规定了教育目标和教育内容,是国家意志在教育领域的直接体现,在立德树人中发挥着关键作用。"[16]1

(四) 关注课程实施与评价是我国基础教育 课程设计的重要特点

我国基础教育课程方案与各学科课程标准, 是国家描绘的基础教育课程蓝图,中小学课堂教 学则是课程蓝图得以实现的主要途径。从课程概 念来讲,课程设计属于文本与理论层面,课程实 施与评价属于实践层面,二者共同构成了课程概 念的内涵。

我国基础教育课程设计的一个特点是从理论 层面关注课程实施的过程与方法,在义务教育课 程方案与普通高中课程方案中对此均进行了专门 的设计。义务教育课程方案实施包括省级教育行 政部门要科学规划三类课程(国家课程、地方课 程和校本课程)的实施,中小学校要在"素养导 向、综合学习、学科实践、因材施教"的理念下 深化课堂教学改革,更新教育评价观念着力推进 评价方法改革,通过教师培训和教学研究强化专 业支持, 开展国家和省级的课程实施监测和督 导。[8]13-16 新方案关于课程实施的设计充分体现了 方案、课标、教材、教学、教师培训、教学研究 等环节内在的关系,把课程理论设计与课程实施 与评价的实践有机地统一起来,从而确保了课程 实施对国家方案与课程标准的落实, 保证党的教 育方针落实不走样。普通高中课程方案对课程实 施与评价的规范要求包括科学编制课程标准与教 材、合理制定课程实施规划、切实加强学生学业 指导、大力推进教学改革、努力完善考试评价制 度、充分开发与利用课程资源六个方面。^{[16]10}在有关课程实施与评价的规范中,核心是课堂教学改革,这是课程实施的主渠道,为了保证课堂教学的有效性,需要从制度上制订课程实施规划,从措施上加强教师培训与教学研究,从评价上改革考试观念与方法。因此,深化基础教育课堂教学改革,是我国基础教育课程实施的重中之重。

参考文献:

- [1] 胡森,波斯尔斯韦特. 教育百科全书(课程)[M]. 丛立新,赵静,译审.重庆:西南师范大学,2011:63.
- [2] 吕立杰,马云鹏.基础教育新课程设计中的课程审议:一种实践理性的研究方法[J].教育研究,2005(2):71-76.
- [3] 王秀臣. 六艺之变与中国古典学术的生成 [J]. 中国社会科学, 2022 (4): 140-161.
- [4] 余英时. 宋明理学与政治文化 [M]. 桂林: 广西师范大学出版社, 2006: 78.
- [5] 瞿葆奎,施良方. "形式教育"与"实质教育"(下)[J]. 华东师范大学学报(教育科学版),1988(2):27-41.
- [6] 奥恩斯坦,汉金斯.课程:基础、原理和问题:第3版[M].柯森,主译.南京:凤凰出版传媒集团、江苏教育出版社,2002:283.
- [7] 胡伟希. 中国哲学的思维特性 [J]. 中国社会科学 文摘, 2022 (4): 43-44.

- [8] 中华人民共和国教育部. 义务教育课程方案(2022 年版)[S]. 北京: 北京师范大学出版社,2022.
- [9] 郭华. 让学生进入课程:新版义务教育课程标准修订工作心得[J]. 全球教育展望,2022(4):12-13.
- [10] 泰勒. 课程与教学的基本原理 [M]. 罗康, 张阅, 译. 北京: 中国轻工业出版社, 2021: 1.
- [11] TABA H. Curriculum development: theory and practice [M]. Harcourt and World, New York, 1962: 11.
- [12] SCHWAB, J J. The practical: a language for curriculum [C]. National education association, Washington, DC, 1970: 36.
- [13] 毛泽东. 毛泽东文集: 第7卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1999: 226.
- [14] 邓小平. 为《中国少年报》《辅导员》杂志题词 [N]. 中国少年报, 1980-05-26 (1).
- [15] 习近平主持召开学校思想政治理论课教师座谈会,用新时代中国特色社会主义思铸魂育人,贯彻党的教育方针落实立德树人根本任务 [EB/OL]. (2019-03-18) [2022-05-26]. http://news.cctv.com/2019/03/18/ARTINv91EXwKxYAdhFpdzJUL190318.shtml.
- [16] 中华人民共和国教育部. 普通高中课程方案 (2017 年版 2020 年修订) [S]. 北京: 人民教育出版社, 2020: 2.
- [17] 习近平. 在哲学社会科学工作座谈会上的讲话(2016年5月17日)[M]. 北京:人民出版社,2016; 24.

(责任编辑:刘启迪)

On the Theoretical Logic of Curriculum Planning of Basic Education in China

Wang Jian

(Jing Hengyi School of Education, Hangzhou Normal University, Hangzhou Zhejiang 311121, China)

Abstract: Since the beginning of 21st century, the Chinese government has carried out the top-down curriculum reform of basic education, which has made an important contribution to the high-quality development of basic education in China for more than 20 years. Guided by Xi Jinping Thought on Socialism with Chinese Characteristics for a New Era, the curriculum design of basic education in China follows the theoretical logic of the "fundamental tasks" and "fundamental issues" of education in China and unifies the value orientation and operational strategies of curriculum design with comprehensive thinking and dialectical methods. The curriculum design model of basic education with Chinese characteristics has thus been formed. The curriculum planning of basic education in China integrates the education policies of the Communist Party of China, basic education curriculum program and subject curriculum standards, construction of teaching materials system, and curriculum implementation and evaluation into the overall design of the curriculum program, forming a curriculum design system with Chinese characteristics.

Key words: basic education; theory logic of curriculum planning; curriculum planning model; curriculum planning system